

雜作

蔬菜

洪水浸害蘆筍園

應注意噴藥施肥

【問】：（一）請問種於溪邊之二年生蘆筍，遇到洪水浸漬有四十八小時，引起損失，災後的管理應如何處理？

（二）要知道蘆筍園土壤含水分五十%，其簡單而容易的測驗方法如何？

（三）據說在留母莖已繁齊時，可以把留整齊的母莖刈除三分之一，其對嫩莖的產量不致減少，是否事實？

（四）到颶風季節把母莖刈除三分之一，以免受颶風的吹斷，確保母莖的壽命可否？或應該如何處理？（雲林褒忠鄉中正路三五號吳天訓）

【答】：（一）蘆筍植株被洪水浸漬後應設法排水，並清除田間被損的蘆筍葉，後再噴射一千倍的「武田滅爾液」預防病害發生。等待土壤中度乾後，再施速效性肥料，以促進植株恢復勢力等措施為宜。

（二）土壤水分五十%左右含量之簡易鑑別方法，可用手緊握土壤，如土壤能成塊，而不泌出水分時，其水分含量約在五十五至五%。

（三）剪除母莖先端三分之一，對於嫩莖之產量影響程度正在試驗中，據實地觀察雖有影響，但其確實數字仍不詳，依常識判斷，剪除先端部分莖葉，會減少植株之同化作用面積，故其同化作用能力會較差。

【問】：（一）木薯所含澱粉量，與採收時期有否明顯關係？

木薯十箇月採收

葉煮熟才可餵猪

【答】：（一）木薯所含澱粉量，與雨量多，大豆發芽可能會受影響，據其發芽

江春光）

【答】：（一）臺北頂雙溪山麓，二—三月可種幾次？（臺北市雙城街三二巷六一一號

，約海拔三百公尺，擬種大豆，是否適合？

如可種植，要選何品種？何時（幾月）播種？種子何處有售？每分地種子若干，每年可種幾次？

（二）木瓜栽植株行距，可採用六×六呎，可使單位面積增產。（戴邦本）

開作木瓜，因香蕉生育較木瓜快，會遭受抑制，再因過度密植，將影響香蕉及木瓜質量，如欲間作可將香蕉新植株挖除。蘇魯九號木瓜栽植株行距，可採用六×六呎，可使單位面積增產。（戴邦本）

（二）木薯種一年後至冬季，是否須刈短莖部？

（三）木薯葉可否喂豬？其營養如何？

（四）木薯與甘藷喂豬何者有利？

（五）北部有無收購木薯的廠商？

（六）木薯可否連作，其與何種作物輪作最好？

（七）栽培木薯何處有參考資料。

（八）其他有何注意事項？（新竹湖口郵政七七四〇一二號黃錫輝）

【答】：（一）木薯於春季二—四月插種後，經十個月左右可以採收，過早收穫，當然澱粉含量少。

（二）除非病蟲害嚴重，可刈除受害部份燒却，否則不必刈短。

（三）木薯葉可喂豬，但必須經煮熟（生葉有毒），其營養大致與一般菜葉同。

（四）木薯可供紡織工業漿粉用，粉漬可飼育豬（須熟），就維他命含量而言，木薯不及紅甘藷或黃心甘藷。

（五）北部似較少，在新竹、苗栗及南投有木薯粉廠。

（六）木薯連作病蟲害多，可與甘藷或陸稻等作物輪作。

（七）臺灣銀行經濟研究室，過去有「臺灣之木薯」單行本出版，可逕洽詢。

（八）木薯之根、莖、葉各部份都含有一種氣酸毒質，生食會中毒，但經過煮熟後毒性會消失。新鮮塊根必須先經過二十四小時的浸水後才可煮食，但乾薯條經煮熟後即無毒。

（九）北部似較少，在新竹、苗栗及南投有木薯粉廠。

（十）木薯葉可喂豬，但必須經煮熟（生葉有毒），其營養大致與一般菜葉同。

（十一）木薯可供紡織工業漿粉用，粉漬可飼育豬（須熟），就維他命含量而言，木薯不及紅甘藷或黃心甘藷。

（十二）北部似較少，在新竹、苗栗及南投有木薯粉廠。

（十三）木薯連作病蟲害多，可與甘藷或陸稻等作物輪作。

（十四）臺灣銀行經濟研究室，過去有「臺灣之木薯」單行本出版，可逕洽詢。

料 飼 粉 母 酵

高維他命飼料白蛋質

養富最營，收易容，聚功如下其

• 料飼省節(四) • 肥快大快(一)
 • 間時養飼短縮(五) • 疫防壯強(二)
 • 益收加增(六) • 蛋生加增(三)

號七〇一段二路北山中市北臺
 三六〇三五·八三六〇五：電話

司公限業企福糖總銷

料飼母酵粉使用量
 雞 13% ~ 5%
 鴨 15% ~ 6%
 猪 6% ~ 8%
 牛、羊、狗等 8% ~ 10%